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Ασκήσεις στο 1ο κεφάλαιο του Β μέρους των μαθηματικών της Β’ γυμνασίου
Εμβαδά επίπεδων σχημάτων – Πυθαγόρειο θεώρημα

1.2 Μονάδες μέτρησης επιφανειών
· Ασκήσεις

1) Να μετατρέψετε σε 
[image: image87.wmf]2

25m

 τα παρακάτω μεγέθη:
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27cm,521km,720dm,13.760mm


2) Να μετατρέψετε σε 
[image: image3.wmf]2

cm

 τα παρακάτω μεγέθη:
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27m,521km,720dm,13.760mm


3) Να μετατρέψετε σε 
[image: image5.wmf]2

mm

 τα παρακάτω μεγέθη:
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27cm,521km,720dm,13km


4) Να μετατρέψετε σε 
[image: image7.wmf]2

Km

 τα παρακάτω μεγέθη:
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2.700.000cm,521.000m,720dm,13.760.000.00
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5) Να συμπληρώσετε τον πίνακα:
	      m2
	     dm2
	   cm2
	mm2

	2,3
	
	
	

	
	450
	
	

	
	
	6900
	

	
	
	
	3902300


1.3 Εμβαδά επιπέδων σχημάτων

Τι θα μάθουμε

· Να γνωρίζουμε τους τύπους υπολογισμού εμβαδών επίπεδων σχημάτων

· Να μπορούμε να εφαρμόζουμε συνδυαστικά τους τύπους σε αντίστοιχα προβλήματα

Μαθαίνουμε

	Ονομασία
	Σχήμα
	Εμβαδόν

	Τετράγωνο
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	Ορθογώνιο
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	Παραλληλόγραμμο
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	Οξυγώνιο τρίγωνο
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	Ορθογώνιο τρίγωνο
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	Αμβλυγώνιο τρίγωνο
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	Τραπέζιο
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	Ρόμβος
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Ασκήσεις 
1) Ένα ορθογώνιο έχει εμβαδό 50cm και το μήκος του είναι 1dm. Πόσο είναι το πλάτος του;
2) Η περίμετρος ενός τετραγώνου είναι 32cm . Να υπολογίσετε το εμβαδό του.
3) Σε ένα τρίγωνο ΑΒΓ γνωρίζουμε ότι το μήκος της πλευράς ΑΒ ισούται με 9cm, το μήκος της πλευράς ΑΓ ισούται με 6cm, το μήκος της πλευράς ΒΓ ισούται με 5cm και το μήκος του ύψους ΓΕ είναι 3cm.
α) Να υπολογίσετε το εμβαδό το τριγώνου ΑΒΓ.
β) Να υπολογίσετε τα μήκη των υψών ΑΔ και ΒΖ.
4) Ένα χωράφι έχει σχήμα ορθογώνιο και το μήκος του είναι διπλάσιο από το πλάτος του.
α) Πόσα στρέμματα είναι το εμβαδό  του αν γνωρίζουμε ότι η περίμετρός του είναι 1500m;
β) Πόσα χρήματα θα εισπράξει ο ιδιοκτήτης του αν το πουλήσει προς €700 το στρέμμα;
5) Σε ένα τραπέζιο η μια βάση είναι διπλάσια της άλλης. Αν το ύψος του τραπεζίου είναι 8cm και έχει εμβαδό 60cm2, να υπολογίσετε τα μήκη των δύο βάσεων του παραπάνω τραπεζίου.
6) Η περίμετρος ενός ορθογωνίου τριγώνου είναι 24cm  και η υποτείνουσά του είναι 10cm. Να βρείτε το εμβαδό του αν γνωρίζετε ότι η μία κάθετη πλευρά είναι κατά 2cm  μεγαλύτερη από την άλλη.
7) [image: image78.wmf]2

25m

Ένα οικόπεδο, όπως φαίνεται στο διπλανό σχήμα, πωλείται προς 300 ευρώ το m2. Ποια είναι η αξία του οικοπέδου;   (Απ: 115.500 ευρώ)
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8) Στο διπλανό σχήμα: 
α) Nα εκφράσετε το εμβαδόν του τραπεζίου ΑΒΓΔ ως συνάρτηση του x.  
β) Αν το εμβαδόν του τραπεζίου ΑΒΓΔ είναι το τριπλάσιο από το εμβαδόν του ορθογωνίου ΑΕΖΔ, να υπολογίσετε το x.   
(Απ: x=5,5 cm)
9) Τραπέζιο έχει εμβαδόν 50 m2 και ύψος 4 m. Να βρείτε τα μήκη των βάσεων του αν η μια είναι 5 m μεγαλύτερη από την άλλη. 
10) Τετράγωνο με περίμετρο 48 cm είναι ισοδύναμο με ρόμβο που έχει μια διαγώνιο 36 cm. Να βρείτε το μήκος της άλλης του διαγωνίου. 
11) Να βρείτε το εμβαδόν και την περίμετρο ορθογωνίου που έχει διαγώνιο 10 m και πλάτος 6 m. 
12) Η περίμετρος ενός ρόμβου είναι 20 cm και η μια διαγώνιος του 8 cm. Να βρείτε το εμβαδόν του. 
13) Τετράγωνο έχει περίμετρο 36 m και εμβαδόν μικρότερο κατά 15 m2 από το εμβαδόν παραλληλόγραμμου. Αν το ύψος του παραλληλόγραμμου είναι τα 
[image: image25.wmf]2
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 της βάσης του να βρείτε το μήκος της βάσης του και το ύψος του. 
14) Η περίμετρος ορθογωνίου είναι 30 cm και το μήκος του 10 cm. Το εμβαδόν τραπεζίου είναι κατά 10 cm2 μεγαλύτερο από το εμβαδόν του ορθογωνίου. Οι βάσεις του τραπεζίου είναι 8 cm και 12 cm. Να βρείτε το ύψος του τραπεζίου. 
15) Ορθογώνιο τρίγωνο έχει κάθετες πλευρές 6 cm και 8 cm. Να βρείτε το εμβαδόν και την περίμετρο του τριγώνου. 
16) Τετράγωνο είναι ισεμβαδικό με ορθογώνιο που έχει μήκος 18 cm και περίμετρο 52 cm. Να βρείτε την περίμετρο του τετραγώνου. 
17) Τετράγωνο είναι ισοδύναμο με ρόμβο. Αν η περίμετρος του τετραγώνου είναι 48 m και η μια διαγώνιος του ρόμβου είναι 18 cm, να βρείτε την άλλη διαγώνιο του ρόμβου. 
18) Ισοσκελές τραπέζιο έχει βάσεις 27 cm και 11 cm. Αν η περίμετρος του είναι 72 cm να βρείτε το εμβαδόν του. 
19) Τετράγωνο έχει περίμετρο 48 cm και είναι ισοδύναμο με παραλληλόγραμμο που η βάση του είναι τετραπλάσια του ύψους του. Να βρείτε τη βάση και το ύψος του παραλληλογράμμου. 
20) Η περίμετρος ορθογωνίου είναι 30 cm και το μήκος του 10 cm. Το εμβαδόν τραπεζίου είναι κατά 10 cm2 μεγαλύτερο από το εμβαδόν του ορθογωνίου. Αν οι βάσεις του τραπεζίου είναι 9 cm και 11 cm, να βρείτε το ύψος του. 
21) Ορθογώνιο τρίγωνο έχει υποτείνουσα 10 cm και μια κάθετη πλευρά 6 m. Να βρείτε την άλλη κάθετη πλευρά, το εμβαδόν του και το ύψος που αντιστοιχεί στην υποτείνουσα του. 
22) Πόσο τοις εκατό θα αυξηθεί το εμβαδόν ενός ορθογωνίου αν τριπλασιάσουμε τις πλευρές του;

(Απ. 800%)

23) Πόσο τοις εκατό θα αυξηθεί το εμβαδόν ενός τετραγώνου αν αυξήσουμε τις πλευρές του κατά 10%;

(Απ. 21%)

24) Πόσο τοις εκατό θα ελαττωθεί το εμβαδόν ενός τετραγώνου αν ελαττώσουμε τις πλευρές του κατά 30%;

(Απ. 51%)
25) [image: image80.png]


Ενώνουμε κάθε κορυφή ενός τετραγώνου με το μέσο μιας πλευράς του έτσι ώστε να σχηματιστεί ένα μικρότερο εσωτερικό τεράγωνο:
Δείξτε ότι το μικρό τετράγωνο καλύπτει το 20% της επιφάνειας του μεγάλου τετραγώνου.
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26) Αποδείξτε την ισότητα 
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 με δύο τρόπους:

a. Πολλαπλασιάζοντας τις παρενθέσεις 
[image: image27.wmf](
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 και 
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b. Χρησιμοποιώντας το διπλανό σχήμα:

[image: image82.png]



27) Στο διπλανό σχήμα, το εμβαδόν του μικρού τετραγώνου είναι 
[image: image29.wmf]2

16cm

, και το εμβαδόν του παραλληλογράμμου είναι 
[image: image30.wmf]2

24cm

:

Υπολογίστε το εμβαδόν του μεγάλου τετραγώνου

(Απ. 
[image: image31.wmf]2

256cm

)
28) Οι διάμεσοι ΑΜ και ΒΝ ενός τριγώνου ΑΒΓ τέμνονται στο σημείο Κ, το οποίο ενώνουμε με το Γ (δηλαδή φέρουμε το ευθύγραμμο τμήμα ΚΓ):

[image: image83.wmf]
Αποδείξτε τις ισότητες:

(α) 
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(β) 
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(γ) 
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(δ) 
[image: image37.wmf]ΑΚ2ΚΜ

=×

 και 
[image: image38.wmf]BK2KN
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· Ασκήσεις

1) Αν η περίμετρος ενός τετραγώνου είναι 32
[image: image39.wmf]cm

, να υπολογίσετε το εμβαδόν του.

2) Οι διαστάσεις ενός φύλλου Α4 είναι 20 cm και 290 mm. Να υπολογίσετε πόση επιφάνεια έχει το φύλλο και πόση επιφάνεια έχει όλη η δεσμίδα των 500 φύλλων.
3) Να κατασκευάσετε ένα τετράγωνο ΑΒΓΔ. Να προεκτείνετε την πλευρά ΑΒ προς το Β και να πάρετε τμήμα ΒΕ=2ΑΒ. Να αποδείξετε ότι το τετράγωνο  ΑΒΓΔ και το τρίγωνο ΒΓΕ έχουν το ίδιο εμβαδόν.

1.4 Πυθαγόρειο θεώρημα
· Τι θα μάθουμε

· Το Πυθαγόρειο θεώρημα και το αντίστροφο του

· Να επιλύουμε προβλήματα με τη χρήση του Πυθαγόρειου θεωρήματος

· Να ελέγχουμε αν ένα τρίγωνο με γνωστές πλευρές είναι ορθογώνιο

· Μαθαίνουμε

[image: image84.png]M



ΠΥΘΑΓΟΡΕΙΟ ΘΕΩΡΗΜΑ

Σε κάθε ορθογώνιο τρίγωνο το άθροισμα των τετραγώνων των δύο κάθετων πλευρών είναι ίσο με το τετράγωνο της υποτείνουσας.
ΤΟ ΑΝΤΙΣΤΡΟΦΟ ΤΟΥ ΠΥΘΑΓΟΡΕΙΟΥ ΘΕΩΡΗΜΑΤΟΣ

Αν σε ένα τρίγωνο, το τετράγωνο της μεγαλύτερης πλευράς είναι ίσο με το άθροισμα των τετραγώνων των δύο άλλων πλευρών, τότε η γωνία που βρίσκεται απέναντι από τη μεγαλύτερη πλευρά είναι ορθή.

Ασκήσεις 
	(1) Να βρείτε το εμβαδόν του κόκκινου τετραγώνου στο διπλανό σχήμα:


	[image: image85.emf][image: image86.wmf]2
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(2) Να εξετάσετε αν τα παρακάτω τρίγωνα είναι ορθογώνια:


(3) Δίνεται ένα τρίγωνο ΑΒΓ με μήκη πλευρών 9, 12 και 15 cm. Να αποδειχθεί ότι το τρίγωνο είναι ορθογώνιο. Να αποδείξετε ότι το τρίγωνο που έχει πλευρές το ένα τρίτο του ΑΒΓ αλλά και αυτό που έχει πλευρές τριπλάσιες από το ΑΒΓ, είναι επίσης ορθογώνιο. 

	(4) Το τρίγωνο ΑΒΓ του διπλανού σχήματος είναι ισοσκελές με 
[image: image41.wmf]ΑΒΑΓ15mm

==

 και
[image: image42.wmf]ΒΓ24mm

=

. Να υπολογίσετε το ύψος ΑΔ του τριγώνου. (Απ. 9)

	
[image: image43]


(5) Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ (Α=90º) με ΑΒ=8cm και ΑΓ=6cm. Να υπολογίσετε: 
(α) το εμβαδόν του τριγώνου (Απ. 24)
(β) την υποτείνουσα ΒΓ (Απ. 10)
(γ) το ύψος προς την ΒΓ (Απ. 4,8)
(6) Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ με περίμετρο 48cm. Αν 
[image: image44.wmf]ΑΒ3χ3

=-

, 
[image: image45.wmf]ΑΓ3χ1

=+

 και 
[image: image46.wmf]ΒΓ4χ 
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(α) Να βρεθεί το χ
(Απ. 5)

(β) Να εξετάσετε αν το τρίγωνο είναι ορθογώνιο;

	(7) Στο διπλανό σχήμα το ΑΒΓΔ είναι τετράγωνο με πλευρά 
[image: image47.wmf]ΑΒ2

=

, 
[image: image48.wmf]ΔΕ3

=

 και 
[image: image49.wmf]BE5

=

. Να δείξετε ότι η γωνία ΒΕΔ=90º.


	[image: image50.emf]


(8) Σε ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ (Α=90º) η μία κάθετη πλευρά είναι τριπλάσια της άλλης, αν η υποτείνουσα 
[image: image51.wmf]ΒΓ20

=

 να βρεθούν:
(α) Οι κάθετες πλευρές του τριγώνου.

(β) Το ύψος προς την υποτείνουσα. 

(9) Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ με περίμετρο 64cm. Αν 
[image: image52.wmf]ΑΒ2χ2

=+

, 
[image: image53.wmf]ΑΓ403χ

=-

 και 
[image: image54.wmf]ΒΓ5χ2 

=+

.

(α) Να βρεθεί το χ.

(β) Να εξετάσετε αν το τρίγωνο είναι ορθογώνιο.

(10) Να υπολογίσετε τις πλευρές ορθογωνίου τριγώνου, όταν γνωρίζετε ότι η υποτείνουσα είναι διπλάσια μιας κάθετης πλευράς και ότι η άλλη κάθετη πλευρά είναι 6cm.                                                         

(11) Αν η διαγώνιος ενός τετραγώνου είναι 12cm, να υπολογίσετε το μήκος της πλευράς του τετραγώνου.
(12) To μήκος της πλευράς ενός ισοπλεύρου τριγώνου είναι 8cm. Να υπολογίσετε το ύψος του και το εμβαδόν του. 

(13) Το ύψος ενός  ισοπλεύρου τριγώνου είναι 
[image: image55.wmf]33cm

. Nα βρεθεί η πλευρά του και το εμβαδόν του.
(14) Να εξετάσετε αν το τρίγωνο ΑΒΓ που έχει πλευρές 
[image: image56.wmf]AB8cm

=

, 
[image: image57.wmf]A
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=

 και 
[image: image58.wmf]ΒΓ14cm
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 είναι ορθογώνιο;

(15) Ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ έχει περίμετρο 22 cm, αν η βάση του      είναι 6 cm να βρεθεί το ύψος που αντιστοιχεί στην βάση του    τριγώνου.

(16) Το ύψος ενός  ισοπλεύρου τριγώνου είναι 7cm. Nα βρεθεί η πλευρά του και το εμβαδόν του.

(17) Σε ορθογώνιο και ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ είναι ΑΒ=ΑΓ=4cm. Να υπολογίσετε τη ΒΓ, το ύψος ΑΔ και το εμβαδόν του.
(18) Σε ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ (Α=90º) είναι 
[image: image59.wmf]α20cm

=

και 
[image: image60.wmf]4
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. Να βρεθούν οι κάθετες πλευρές του και το εμβαδόν του.

(19) Να βρεθεί το εμβαδόν ορθογωνίου και ισοσκελούς  τριγώνου με υποτείνουσα 
[image: image61.wmf]α10cm

=

.
(20) Δίνεται τετράγωνο ΑΒΓΔ με πλευρά 
[image: image62.wmf]12cm

, Ε μέσο του ΑΒ και σημείο Ζ στη ΒΓ ώστε 
[image: image63.wmf]ΒΖ3cm

=

. Να υπολογίσετε την περίμετρο και το εμβαδόν του τριγώνου ΔΕΖ.
(21) Δίνεται τραπέζιο ΑΒΓΔ με 
[image: image64.wmf]o
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, 
[image: image65.wmf]ΑΒ12cm

=

 και 
[image: image66.wmf]ΑΓ9cm

=

. Να  υπολογίσετε τη ΒΓ και το εμβαδόν του.

(22) Δείξτε ότι το ύψος ισοπλεύρου τριγώνου πλευράς α είναι 
[image: image67.wmf]α3

υ

2

=

.

(23) Σε ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ (Α=90º) η ΒΓ είναι μεγαλύτερη κατά 
[image: image68.wmf]3cm

 από την ΑΒ και η 
[image: image69.wmf]ΑΓ9cm

=

. Να βρεθούν οι πλευρές του και το εμβαδόν του.
(24) Σε τρίγωνο ΑΒΓ το ύψος 
[image: image70.wmf]ΑΔ12cm

=

, 
[image: image71.wmf]ΓΔ16cm

=

 και 
[image: image72.wmf]ΒΔ9 cm

=

. Να δείξετε ότι το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορθογώνιο.

(25) Οι πλευρές ενός τριγώνου έχουν μήκη 9 m, 15 m και 12 m. Να εξετάσετε αν το τρίγωνο αυτό είναι ορθογώνιο.

(26) Στον παρακάτω πίνακα τα ευθύγραμμα τμήματα ΑΒ, ΑΓ και ΒΓ είναι οι πλευρές ενός ορθογωνίου τριγώνου ΑΒΓ με 
[image: image73.wmf]o

ˆ

A90

=

. Να συμπληρώσετε τον πίνακα αυτό.
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(27) Το μήκος της πλευράς ενός ισοπλεύρου τριγώνου ΑΒΓ είναι 
[image: image74.wmf]12m

. Να υπολογίσετε το εμβαδόν του τετραγώνου που έχει πλευρά το ύψος ΑΔ.

(28) Να βρείτε το εμβαδόν του κόκκινου τετραγώνου στο επόμενο σχήμα:


(29) Να εξετάσετε αν τα παρακάτω τρίγωνα είναι ορθογώνια:


(30) Δίνεται ένα τρίγωνο ΑΒΓ με μήκη πλευρών 9, 12 και 15 cm. Να αποδειχθεί ότι το τρίγωνο είναι ορθογώνιο. Να αποδείξετε ότι το τρίγωνο που έχει πλευρές το ένα τρίτο του ΑΒΓ αλλά και αυτό που έχει πλευρές τριπλάσιες από το ΑΒΓ, είναι επίσης ορθογώνιο. 
(31) Το τρίγωνο ΑΒΓ του παρακάτω σχήματος είναι ισοσκελές με ΑΒ=ΑΓ=15 mm και ΒΓ=24. Να υπολογίσετε το ύψος ΑΔ του τριγώνου.

(32) Οι πλευρές ενός τριγώνου έχουν μήκη 9m, 15m και 12m. Να εξετάσετε αν το τρίγωνο αυτό είναι ορθογώνιο.

(33) Ένα ορθογώνιο και ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ έχει 
[image: image75.wmf]°
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 και ΑΒ=7 cm. Να υπολογίσετε το εμβαδόν του τετραγώνου που έχει πλευρά την υποτείνουσα ΒΓ.
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